

MARTE

Por el artículo 3.º de la ley de 9 de marzo de 1932 quedó suprimido el diario

«Ejército y Armada»

Su último número se editó el 31 de marzo de 1932.

El primer número de MARTE se publicó al día siguiente 1 de abril de 1932.

Intentan quemar la basílica de Begoña

Un periódico de Bilbao publica el siguiente suelto:

«Esta mañana circularon por la villa rumores según los cuales había sido incendiada la basílica de Nuestra Señora de Begoña.

Aunque el hecho fué cierto, no revisió la gravedad que en los primeros momentos se le atribuyó.

Parece que esta mañana (el sábado) a las nueve, penetraron en la basílica, por la puerta que da al pórtico, unos individuos, deteniéndose ante la puerta interior de aquélla, en la que arrojaron abundante cantidad de líquido inflamable, al parecer gasolina, al que prendieron fuego.

Realizada su hazaña los citados individuos, que permanecen en el incógnito, salieron tranquilamente y desaparecieron.

La humareda que el incendio de la puerta produjo alarmó a los fieles que se hallaban en el templo, los cuales, en unión del presbítero, don Simón Zárraga, emprendieron activamente los trabajos de extinción, logrando sofocar el fuego sin consecuencias graves.

Se ignora quiénes puedan haber sido los autores del incendio, cuyo paradero investiga la policía.»

UNA IGLESIA INCENDIADA

Dicen de El Ferrol que un incendio intencionado ha destruido totalmente la iglesia de San Cristóbal, donde mañana habían de celebrarse solemnes cultos que tradicionalmente llevan a cabo los romeros devotos del santo.

Hoy fué elegido presidente del Supremo, don Diego Medina

A mediodía se efectuó en el Palacio de Justicia la votación que prescribe la ley para la elección de presidente del Tribunal Supremo.

Constituida la mesa, plantea una protesta al decano del Colegio de Abogados de Barcelona, por el hecho de no hallarse presente el presidente de la Audiencia de Barcelona, debido a no habersele avisado con tiempo.

Al acto asisten los decanos de los Colegios de Abogados, presidentes de Sala y demás personalidades que determina la citada ley.

Realizado el escrutinio, resultó elegido presidente del Supremo, don Diego Medina, que obtuvo 55 votos. Los señores Ruiz y Lafarga obtuvieron 21 y 2 votos respectivamente.

La reelección de don Diego Medina causó general satisfacción.

¡Nieva... en Rumania!

Comunican de Bucarest que una gran ola de frío se extiende estos días por toda Rumania.

En los Cárpatos, y especialmente en Sinaia, residencia veraniega del jefe de Estado, ha caído una copiosa nevada.

Un oso, acusado por el hambre, atacó, cerca de Brasov, a un grupo de excursionistas. Uno de éstos disparó sobre la fiera y sólo logró herirla, con lo que enfurecido el animal se precipitó sobre una joven que formaba parte del grupo y que, al querer huir del ataque, cayó por un terraplén, quedando muerta en el acto.

Los sucesos de agosto

El sábado, a las diez de la noche, terminó su informe el señor Anguera de Sojo, fiscal general de la República, en el que sostuvo su calificación definitiva de los hechos y la responsabilidad para los procesados en la forma conocida.

La corrida de la Prensa se celebrará el jueves próximo

Y SERA MAS BRILLANTE QUE NUNCA

La fiesta taurina más importante de la temporada, la que mayor expectación despierta, la corrida de la Prensa, va a celebrarse el jueves próximo.

Este año la corrida organizada por los periodistas ha interesado de una manera extraordinaria, enormemente, a cuantos a ella asisten, a los que les prestan su concurso, su valor, su entusiasmo, a nuestros amigos y a los aficionados a la viril y españolísima fiesta.

A todos. Su tramitación, árida, difícil—dificultades que han servido para mejorar, para engrandecer la corrida, en sentido artístico—; sus incidencias todas, que provocaron un movimiento de verdadera ansiedad, han terminado, provocando otro de entusiasmo al culminar en el gallardísimo rasgo varonil, fuerte, rotundo, de Bienvenida y Ortega, de Cañero y Algabeno, encerrándose «mano a mano» con seis y dos toros de Murube, respectivamente.

Porque ésta es la corrida, ésta la gran corrida organizada por la Asociación de la Prensa: Un mano a mano Bienvenida y Ortega, que despacharán seis hermosos toros de Murube y otro de Cañero y Algabeno, que rejonarán dos toros de la misma ganadería.

Ocho toros andaluces, toros de casta, con bravura, con temple, con alegría, dos grandes caballistas españoles, jinetes imponderables, rejonadores admirables, finos, artistas, y dos figuras del torero actual, dos maestros en la plenitud de su arte, de su entusiasmo, en noble y digna competencia.

Lo mejor que se podía esperar, lo que deseaban desde tantísimo tiempo los aficionados: el cartel admirable para despertar todos los entusiasmos. La ciencia sería, dominadora, concienzuda, severa, pero elegante y pura del torero castellano, de Ortega, el único, frente a la labor afiligranada, alegre, vistosa, refinada, exquisita, quinta esenciada al mismo tiempo que fuerte, robusta, profunda, esencialmente torera del sevillano Manolo Bienvenida. Dos formas, dos maneras, dos estilos, dos personalidades, frente a frente, «mano a mano», en seis toros.

Y por si esto fuera poco—siendo muchísimo, casi todo para la afición, que anhela este «mano a mano»—los dos caballistas de pura escuela española, los dos gallardísimos toreros a caballo, que, además, saben echar pie a tierra, y hacer una faena y entrar a matar volcándose sobre el morrillo de los toros.

Y aun no es esto todo lo que han hecho los organizadores de la corrida de la Prensa, en su deseo de que este año sea más brillante que nunca. Para darle un esplendor total, al que cooperarán con su belleza, con su elegancia las mujeres, la presijirá «Miss Europa», la elegida en el reciente concurso en Madrid, a quien asesorará Juan Belmonte. Y se adornará la plaza con tapices y reposteros. Este adorno será dirigido por el director de la fábrica de tapices, señor Stuyk.

Belleza que encuadrará la belleza suma de las mujeres, que engrandecerán, enalteciéndola, nuestro festejo.

Porque el elemento femenino—a juzgar por los encargos de localidades que han empezado a recibir—se apresta como nunca a acudir a nuestro espectáculo taurino.

Las mantillas blancas y los mantones de Manila sobre las bellas espectadoras constituirán un elemento decorativo, que sólo en circunstancias excepcionales, como la corrida de la Prensa, puede admirarse en Madrid.

Espectáculo maravilloso el de la plaza Monumental, clara y limpia, el jueves día 13. Elegancia, belleza, buen gusto, tono elevado. Y en la magnificencia del cuadro, una magnífica corrida. El «mano a mano»

Cañero-Algabeno, y el deseado, el apetecido «mano a mano», que ha dado origen a enconadas discusiones y comentarios, que ha encendido la pasión taurina, precisamente por lo inesperado y espontáneamente que ha surgido.

Y con mayor razón, con más motivo, teniendo en cuenta que la mayor caída del nuevo coso ha permitido combinar los precios, poniéndolos al alcance de todas las fortunas.

Aquellos son verdaderamente reducidos. Los hay desde cuatro pesetas (las andanadas), de cinco y seis, los tendidos de sol, a 10 y 12, los de sombra.

La venta de localidades al público empezará el miércoles, día 12, de cuatro de la tarde a ocho de la noche, y seguirá, en caso de quedar localidades, el jueves, 13, día de la corrida, de diez de la mañana a cuatro de la tarde, y en los despachos de la plaza, desde las dos y media en adelante.

Decimos en caso de que queden localidades, porque, teniendo en cuenta la cantidad de pedidos que han empezado a llegar, es posible que se agoten rápidamente.

Los señores abonados a la actual temporada, cuya numeración de talones y localidades coincide en la nueva Plaza, podrán retirar sus localidades el martes día 11, en los despachos de la Empresa, Victoria, 9, de diez a dos y de cuatro a ocho. El miércoles, 12, de diez a dos, podrán pasar por el despacho los señores abonados cuyos talones no tengan correlativo en la nueva Plaza, para escoger la localidad que prefieran entre las que quedan libres. A las mismas horas se servirán también los pedidos que se hayan hecho en la Asociación de la Prensa.

Que son muchos, y serán más, tanto, que estamos seguros que el jueves estará llena totalmente la plaza Monumental, a las cinco menos cuarto de la tarde, hora en que empezará la gran corrida de la Prensa.

Contra la epidemia del «mildeu»

Dicen de Alicante que ayer mañana se celebró en Pedreguer la Asamblea convocada para tratar de los daños ocasionados por la epidemia de «mildeu» en los viñedos de la comarca.

El acto se celebró en el teatro Serrano y asistieron representantes de 47 pueblos de Alicante y otros seis de Valencia. Fué enorme la concurrencia de forasteros.

Después de amplia discusión fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

«Primera. Solicitar del Gobierno la concesión de créditos de acuerdo con la cuantía de los perjuicios que los técnicos señalen y que este crédito lo sea con carácter reintegrable a largo plazo no menor de seis años.

La cantidad sería distribuida proporcionalmente al daño producido en los pueblos señalados.

Segunda. Que por el ministerio de Obras públicas se remita a estos pueblos una cantidad suficiente para el desarrollo de las emprendidas en esta región.

Con estas cantidades se podría hacer frente a las labores del año próximo.

La salud pública

Según «El Siglo Médico»:

Continúa satisfactoriamente el estado de la salud pública en Madrid durante la semana que termina. Se han presentado algunos casos de enteritis y bastantes cólicos por bebida de aguas muy frías. Los casos de escarlatina se mantienen en el mismo número y los de sarampión no se han agravado.

Los conflictos sociales

Lamentaciones estériles

En Barcelona, el gobernador civil, hablando de los atentados cometidos en las últimas horas, ha dicho que están relacionados con la huelga del ramo de la construcción.

—El atentado de anoche—dijo—es la cosa más vil y cobarde que se ha hecho en la triste historia de tales hechos de Barcelona. La Policía tiene una pista que cree segura. Es curioso que estos hechos se produzcan en los momentos precisamente en que se gestiona una solución de la huelga del ramo.

Una bomba.—Sin luz y sin agua

En Barcelona, en la madrugada última ha hecho explosión un artefacto de gran potencia colocado en el acueducto de Valcarlos. A consecuencia de la explosión resultó destruida la alcantarilla, así como el conducto de agua y una nave del puente, quedando interceptado el paso del mismo. El agua escapaba en grandes cantidades, y fué necesario avisar inmediatamente a la Compañía, que acudió a cortarla. Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.

Hacen explosión otras dos bombas

El sábado, a las doce de la noche hicieron explosión dos bombas que habían sido colocadas en uno de los pilares del puente que une la Riera de Horta con la calle de Concepción Arenal, causando considerables desperfectos. Las explosiones fueron formidables y se oyeron perfectamente desde el centro de la ciudad.

Causaron en el vecindario una alarma extraordinaria.

Un periódico asegura que la C. N. 1., trató de extender la huelga de la construcción a toda España, para poder así realizar una acción más energética que obligara a los patronos y a las autoridades a aceptar las condiciones propuestas por los sindicalistas. Asegura el mismo periódico que los trabajos para la extensión de esta huelga de la construcción a toda España están muy adelantados y cuentan ya con la adhesión de los obreros de Zaragoza, Valencia y otras capitales.

Otras tres bombas en Hospitalet

El sábado, también por la noche, en Hospitalet, en una casa de las afueras de aquella población estallaron tres bombas, que causaron algunos desperfectos materiales. Las bombas han ocasionado también la muerte de un caballo, varios cerdos y algunas gallinas que había en un corral.

En el registro efectuado hoy por la Policía en el lugar donde explotaron las tres bombas, se han encontrado otros 181 artefactos en disposición de ser utilizados

BARCELONA, 10.—Con motivo de la explosión registrada anoche en un depósito de basuras situado en la barriada de Hospitalet, la Policía se ha personado en aquel lugar esta mañana y realizado un minucioso registro entre los escombros, que ha dado por resultado el hallazgo de seis bombas. A continuación, y ampliando la búsqueda emprendida, han encontrado otras 175 bombas envueltas en sacos y papeles. Todos los artefactos estaban dispuestos para su empleo y eran de distintos tamaños.

El dueño o inquilino de la vivienda en la que ocurrió el suceso, y que se llama José Herrero Esteban, logró huir, sin que hasta la fecha se sepa su paradero. Su esposa, Jacinta Pérez García,

fué detenida y conducida a la Jefatura Superior de Policía. En sus declaraciones ha manifestado que en su morada su marido venía celebrando reuniones con numerosos amigos y compañeros, pero que, desde luego, ignoraba el objeto de aquellas entrevistas. Añadió que a veces había observado que los concurrentes a su casa, al abandonarla, lo hacían llevando consigo algunos paquetes, pero nunca había sospechado que se tratase de artefactos explosivos. Sobre el resto de la declaración prestada por dicha mujer ante la Policía se guarda gran reserva.

Detalles del audaz golpe en la Sociedad de Vías y Obras. Cinco pistoleros, después de robar una pequeña cantidad de dinero, matan a un hombre

Dicen de Sevilla que el audaz golpe de mano que se llevó a cabo el sábado en las oficinas de Vías y Obras, situadas en la calle de Obreros, se desarrolló de la siguiente manera:

Un grupo de cinco individuos, armados con pistolas, se arrojó sobre el cajero de la citada sociedad, don Francisco Fortes La Fuente, de cuarenta años, a quien en aquel momento acompañaban su íntimo amigo el plomero de la Empresa, don José Domínguez, de cuarenta y un años.

Los atacadores les obligaron a levantar las manos y a retirarse en el portal de las oficinas, y mientras dos de los bandidos se disponían a registrar a sus víctimas, los tres restantes, pistola en mano, impedían al personal de las oficinas y a los transeúntes que acudieran en auxilio de aquéllas. Lo primero que hicieron fue apoderarse de las pistolas que llevaban los señores Fortes y Domínguez, y después quitaron a este último una cartera que contenía una pequeña cantidad de dinero en billetes.

Parece que los atacadores trataron de defenderse, y en vista de ello los atacadores dispararon contra ellos, huyendo rápidamente por la calle Obreros hacia las de San Pedro y Descalzas, y haciendo al mismo tiempo hasta doce o catorce disparos.

El cajero resultó ileso. Uno de los disparos le atravesó la hombrera de la chaqueta; pero no llegó a rozar la carne.

Domínguez cayó herido al suelo y fué llevado sin pérdida de tiempo al Equipo Quirúrgico del Prado, donde le apreciaron una herida sin orificio de salida en el hipocondrio derecho, penetrante en la cavidad, y otra en la región lumbar, ambas muy graves. Después de curado de primera intención fué llevado a una clínica particular.

Se cree que los atacadores debieron de confundir a Domínguez con el cajero, puesto que no registraron a éste, dejando en su poder 600 pesetas que llevaba en uno de los bolsillos del pantalón, así como varios cheques dispuestos para su cobro.

El gerente de la Sociedad, señor Mantecón, ha dicho que en cuatro meses se han registrado tres atentados contra la casa. El primero, con una bomba que colocaron dentro de un automóvil de su propiedad, y que, al estallar, destruyó totalmente el vehículo; el segundo, la explosión de otro artefacto colocado en una ventana del edificio, que causó destrozos de consideración, y el tercero, el atraco de anteaño.

A las dos y media de la tarde falleció en la clínica el plomero señor Domínguez.

Un herido grave

Durante la madrugada última se cometió otro atraco en la plaza de San Pedro, inmediata al

lugar donde se desarrollaron los hechos anteriormente relatados.

Joaquín J. Cedageros, de treinta y dos años, domiciliado en la calle de la Palma, 38, fué sorprendido por varios atacadores que, al comprobar que no llevaba dinero alguno, le golpearon brutalmente con las culatas de las pistolas, causándole graves heridas en los ojos, tan graves, que, según los médicos, es posible que determinen la pérdida de la visión.

EN GRANADA

El encargado de un surtidor de gasolina, robado y herido gravemente

En Granada, un grupo de desconocidos atacaron de madrugada al encargado de un surtidor de gasolina establecido a la salida de la ciudad en la carretera de Málaga.

Sólo se sabe en concreto que el atacado, que se apellida Zarrabanda, fué agredido a tiros, hiriéndole gravísimamente dos de los paros.

Una guardia de Consumos que prestaba servicio en lugar inmediato acudió a auxiliar al herido, avisando también a la Policía.

EN LA CORUÑA

Se llevan cinco mil pesetas de un periódico

Dicen de La Coruña que el sábado por la tarde, aprovechando unos momentos en que no había nadie en las oficinas, unos desconocidos saltaron la Redacción del diario católico «El Ideal Gallego» y se llevaron 5.000 pesetas; mas de tres mil de la Administración y 1.500 del director del diario, que éste guardaba en una mesa.

La crisis obrera de Córdoba

En Córdoba, el presidente de la Diputación ha enviado al ministro de Obras públicas un telegrama diciendo que la Comisión gestora se reunió con los alcaldes de los pueblos de la provincia en sesión extraordinaria y acordó interesan la concesión de un crédito extraordinario para obras de carreteras y caminos en esta provincia, teniendo en cuenta la urgente e inaplazable necesidad de solucionar la aguda crisis obrera que se acentuará al terminar, dentro de breves días, las faenas agrícolas.

Se intenta paralizar el trabajo en la zona minera asturiana

En Oviedo, el gobernador civil manifestó que, según rumores hasta él llegados, los elementos extremistas pretendían organizar en la zona minera una manifestación que obligase a paralizar los trabajos.

Se adoptaron precauciones para impedir tal manifestación, no alterándose por ahora la tranquilidad.

Despido de cien obreros

En Bilbao, de la factoría Wilcox fueron despedidos 104 obreros.

Han continuado cometiendo actos de sabotaje contra las líneas telefónicas. En Begoña fueron cortadas en cuatro puntos distintos.

Repertura del Sindicato único de Ubeda

En Ubeda ha sido abierto por el alcalde accidental el Sindicato único, que estaba clausurado desde hace algún tiempo por orden gubernativa.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

La crisis interna del partido radical socialista

TAMBIEN BALLESTER GOZALVO HACE DECLARACIONES

La «Hoja Oficial del Lunes» publica las siguientes declaraciones del diputado radical socialista señor Ballester Gozalvo.

—Es cierto el disgusto existente en el partido por la forma como fué designado el presidente del Comité ejecutivo nacional?

—Sí, es cierto. Bastantes diputados de la minoría radical socialista hemos visto con disgusto la manera como se hizo tal designación. No creemos delicado un desempate por la suerte, siendo así que a pocos pasos del lugar en que se celebraba la reunión, en el banco de los ministros, estaba cumpliendo con su deber el señor Domingo, que hubiera podido decidir con su voto ese empate. Haberle llamado unos minutos hubiera sido lo acertado.

—Ha tratado de ello la minoría parlamentaria?

—La minoría parlamentaria no ha tratado de este asunto. No es la minoría el órgano idóneo para plantear la cuestión.

TODO MENOS ABANDONAR EL GOBIERNO

—Han acordado ustedes la salida de sus ministros del Gobierno si los demás partidos del bloque no aceptan en su totalidad las bases aprobadas?

—Jamás en la minoría se dijo, ni fué objeto de deliberación el retirar del Gobierno a nuestros ministros, si los demás partidos que forman el bloque gobernante no aceptaran algunas de las bases de nuestra lista.

Creemos todos nosotros que en lo futuro la política ha de ser de colaboración de partidos, a base siempre de convergencias en la obra de gobierno, creemos también que la presentación de una nota de esta na-

turalidad no puede significar nunca una imposición rígida sobre la que ya no se pudiera deliberar.

El «o se acepta íntegramente o nos vamos», que algunos pretenden que sea, no fué jamás criterio de la minoría del partido.

A la vista de nuestra acta, los demás partidos podrán hacernos objeciones, determinar plazos, adiciones, etc., a las que nosotros no podremos negar atención y estudio, y que pueden ser tan dignas de tenerse en cuenta que exijan nuevas reuniones de minoría y hasta nuevos acuerdos. Mantener con absoluta rigidez e intransigencia estas bases de colaboración sin atender objeciones que pudieran proceder de otros sectores tan interesados, como nosotros en obra de gobierno, parecería que nuestro partido, más que presentar esa nota con deseo de colaboración, la presentaba con interés de que la colaboración sea imposible. Y como ello no es así, el partido sabrá poner bien de manifiesto sus intenciones claras siempre y su afecto hacia los partidos con que colaboramos.

POR AHORA NO HABRA CONGRESO EXTRAORDINARIO

—Se ha pedido la celebración de un Congreso extraordinario del partido?

—Por el momento nadie ha iniciado con su petición la celebración de Congreso extraordinario alguno. Pero, si en el seno del partido existiera por hoy nada que lo haga necesario, si vemos que el partido inicia trayectorias equivocadas, que pueden llevarle a situaciones que después sería muy difícil el rectificar, y que creemos dañan al partido y al régimen por su inopuntidad, acudiremos a la celebración de ese Congreso extraordinario. Por hoy no existe nada de eso.

En Barcelona, en la calle del Arco del Teatro riñeron Antonio Martínez y su amante, María Pérez, que se negaba a continuar viviendo con él.

Martínez, con un cuchillo, le produjo varias heridas. María Pérez pasó el hospital y el agresor fue detenido.

En Vigo, para cumplir el arresto de quince días ingresaron en la cárcel los jóvenes derechistas Manuel Roel, Alvaro Fuentes, Urbano Gasón y Eduardo Robes, a los que se les impuso la multa de 500 pesetas por cantar «La marcha real» en la calle del Príncipe, y cuya sanción no han hecho efectiva.

En Castellón se celebró la manifestación cívica, que recorrió las principales calles de la capital, dirigiéndose por el paseo de Ribalta a depositar coronas al pie del obelisco erigido en memoria de los defensores de las libertades castellonenses. En la comitiva figuraban bandas de música.

Después la manifestación se dirigió al Ayuntamiento, donde se disolvió.

Noticias políticas

El jefe del Gobierno conferenció con el ministro de Agricultura y recibió luego al subsecretario de Hacienda; al subsecretario de Industria y al nuevo director del Timbre, señor Culi Verdaguer.

REGRESO DEL SEÑOR PRIETO

Esta mañana regresó de León el ministro de Obras públicas en compañía del director general de Obras hidráulicas y del ingeniero don Manuel Comings, después de haber recorrido, en unido del jefe de la división hidráulica del Miño, las zonas regables del proyectado Canal del Bierzo.

Después de la favorable impresión recogida sobre el terreno, el ministro se propone designar una brigada técnica, a cuyo frente figurará el ingeniero señor Comings, encargado de realizar con la mayor actividad posible los estudios referentes al citado canal. Esto había sido objeto de una concesión particular, respecto de la cual el ministro ha dictado una reciente disposición, declarándola zanjada.

Las obras del canal del Bierzo, que convertirán en regadío unas extensas y fércas vegas de la provincia de León, serán realizadas por cuenta exclusiva del Estado.

Entierro del guardia García Monedero

En la mañana de ayer se efectuó el entierro del guardia de Seguridad Lidio García Monedero, muerto el viernes por agresión de tres individuos.

Asistieron al acto el comisario general, en representación del director general; el secretario general de la Dirección, señor Cavestani, los tenientes coronales Pangnau y Sánchez Casas, comandantes, capitanes y muchas clases, e individuos del Cuerpo de Seguridad.

Los jefes de la Dirección acompañaron al cadáver hasta el cementerio.

El Jurado mixto del Vestido y Tocado

RETIRADA DE DELEGADOS PATRONALES

Las representaciones patronales del Jurado mixto del trabajo del Vestido y Tocado de Madrid en sus diferentes Secciones de Gorrería a domicilio, Sombrerería, Gorrería y Similares y Tintorería, quita manchas y similares, han decidido retirarse de dicho Jurado ante la agresión de que ha sido objeto el representante patronal don Teodosio Muñoz.

Al mismo tiempo, protestan contra la absoluta carencia de garantías, con lo que la actuación patronal en el Jurado mixto se ve constantemente ocasionada y violentada permaneciendo en la impunidad los autores de tales coacciones y violencias, como ha ocurrido ahora en el caso del señor Muñoz.

EN CUARTA PLANA, ORIGINALES DE ACTUALIDAD

VIDA LITERARIA Y CIENTIFICA

El historiador Ulloa y el alma de América

El fundamento de perdurable vinculación espiritual entre España y América responde a algo más que al hecho causal del descubrimiento, por cuanto representa siembra fecunda de esencias históricas en tierras propicias a los más sorprendentes alumbramientos. De aquí que no pueda la Historia ofrecer aspecto de superior prestancia que esa que alguien ha llamado perpetuación de las directrices de una raza dentro de lo perecedero y transitorio y con sujeción a las modalidades geográficas e históricas que marcan la constante función evolutiva.

Para fortalecer el amor a la raza, basado en el verdadero concepto del significado de la misma, necesitase conocer a fondo el proceso histórico de Hispanoamérica. Y ya se sabe cuán poco háse preocupado de ello, por lo general, el español y el hispanoamericano, razón en la que se fundamenta el anhelo que ponen tantos publicistas beneméritos en ofrecer libros originales, antes tan escasos, con los que sea dado embriagar el resultado de las discernidas doctrinas. Ese alto poder enriquecedor, que tan pocas veces se une a la densidad científica, manifiéstase de manera insuperable en el libro «América», por el eminente historiador hispanoamericano don Luis Ulloa Cisneros, que acaba de publicar el Instituto Gallach, como volumen VI de su «Historia Universal».

La obra del sabio investigador nombrado es una reconstrucción del alma de América, contenida dentro de límites ponderados que acreditan, a más del saber, el consciente sentido de la eficiencia cultural que alienta quien la ha escrito. Su conjunto expositivo refleja con la mayor claridad la sucesión de los acontecimientos fundamentales que jalanan, por así decirlo, el curso vital de aquel continente. Partiendo de la clara distinción de los períodos que deben considerarse en el ciclo evolutivo americano—en lo que Ulloa traza consideraciones interesantísimas, verdaderamente renovadoras del concepto anteriormente tenido—, y apoyándose en los novísimos hallazgos y aportaciones ar-

queológicas y de crítica historiográfica, traza su estudio, completo, atrayente, en páginas llenas de belleza y emoción; estudio que denota la autoridad de su autor, una de las figuras relevantes de la intelectualidad hispánica.

El panorama descriptivo de «América» abarca todo el continente, o sea, que inclúyese en la obra también a los Estados Unidos del Norte. El plan de exposición y exégesis comprende cuatro grandes partes: América precolombina, Descubrimiento y conquista de América, El período colonial, y, finalmente, La independencia y la República. He aquí la subdivisión de esas partes: Las poblaciones salvajes de la América del Norte. Las civilizaciones mejicana y centroamericana. La civilización maya-quiché. Los restantes pueblos de la América Central y los de las Antillas. Los pueblos civilizados del Perú. Las primitivas civilizaciones serranas. El imperio de los incas. Los otros pueblos indígenas de Sudamérica. Navegaciones y descubrimientos colombinos. En demanda del Estrecho. Colonización de la isla Española y conquista de las Grandes Antillas. La conquista de los istmos. Conquista de Méjico y Centroamérica. Conquista de América del Sur. Conquista de Santa Marta y Nuevo Reino de Granada. Conquista de Venezuela. Conquista de Chile. Conquista de los territorios del Paraguay y Río de la Plata. Límites con Portugal y conquistas portuguesas en el Brasil. Los franceses y los ingleses en América. Las colonias españolas. Organización política y administrativa. La Iglesia. Los fenómenos sociales del Coloniaje. El Coloniaje en el Brasil. Caracteres y hechos sobresalientes del período colonial en Norteamérica. Estados Unidos de la América del Norte. La independencia y la República en la América Española. Méjico. América Central. Las Repúblicas colombianas. Las Repúblicas platenses. Las Repúblicas andinas. Brasil. Panamá. Las Antillas. Fechas más importantes de la Historia de América.

ANGEL DOTOR

Del Extranjero

Dicen de París que el Senado ha adoptado el proyecto de ley, ya votado por la Cámara, encaminado a adaptar a las circunstancias actuales el régimen de las redes ferroviarias.

Este proyecto contiene, entre otras cosas, una reducción sobre el transporte ferroviario, sin reducir por ello las actuales tarifas en vigor. La fusión de la Compañía de París a Orleáns con la Compañía del Mediodía, y la readmisión de los agentes ferroviarios que fueron seleccionados de las Compañías a consecuencia de la huelga habida en los ferrocarriles franceses durante el año 1920, readmisión que habrá de efectuarse antes del primero de abril de 1934.

LA VENTA DEL FERROCARRIL DEL ESTE CHINO. — LA OFENSIVA JAPONESA Y LA SOVIETICA

Dicen de Tokio que por el ferrocarril del Este chino el Gobierno del Manchukuo ofrece a Rusia por la cesión de los derechos sobre dicho ferrocarril una suma de 50 millones de yens.

Por su parte el Gobierno soviético ha estimado que su valor es 411 millones de rublos oro, pero que lo rebajaría hasta 210, estando dispuesto a recibir la mitad del valor total en mercancías.

Dicen de Tokio que corre el rumor de una próxima ruptura de la Conferencia que se ocupa de la compra del ferrocarril del Norte de Manchuria, motivada por la diferencia que ha surgido acerca de la propiedad de la red y la desproporción considerable entre los precios propuestos por las dos partes.

El Japón tiene que meditar mucho sobre esta cuestión y sobre la reanudación de los trabajos de la Conferencia, prevista para la semana próxima.

HALLAZGOS ARQUEOLOGICOS En Gurrinchin (Bosnia) un can-

pesino que estaba arando ha encontrado varias vasijas de barro con curiosas monedas que, según los numismáticos, pertenecen a la época cartaginense.

Al continuarse después las excavaciones han sido descubiertas las ruinas de una antiquísima ciudad fortificada, cuyo origen tratan de precisar los arqueólogos.

SUICIDIO DE UN ALTO FUNCIONARIO RUSO

En Moscú, el vicepresidente del Consejo de Comisarios del Pueblo, señor Skyrpnik, se ha suicidado.

El señor Skyrpnik desempeñaba también el cargo de presidente de la Comisión del Plan económico y era miembro del Comité central del partido comunista y miembro del Comité de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas.

EL PREMIO REYNAUD

La Academia de Ciencias Morales y Políticas de París ha concedido esta tarde el premio Jean Reynaud, de 10.000 francos, a monsieur Edouard Le Eol, miembro del Instituto y profesor del Colegio Francés, por su última obra y, en general, por el conjunto de la labor realizada.

Notas financieras

Notas de la Bolsa de Amsterdam

La publicación de una carta del doctor Deterding, presidente del Consejo de Directores de Royal Dutch, no ha dejado de ejercer una gran influencia al comienzo de la semana última. Fué escrita en el momento justo y propicio para los especuladores que maquinan un asalto al florin. Como ya dijimos en otro momento, este ataque al florin ha sido gloriosamente rechazado. No obstante, se ha observado, como consecuencia de estas maquinaciones, una huida en las

cotizaciones de acciones, pero ahora se ha advertido una alza vigorosa en esos títulos. En todo momento que el florin holandés ha hecho prueba de poderse mantener fácilmente, una cierta reacción ha intervenido sin que, por tanto, prevalezca un sentimiento de debilidad.

El aumento del descuento de efectos por el Banco Nacional de Holanda, de 3 y medio a 4 y medio, no ha tenido ninguna influencia sobre el mercado de títulos. El saldo del mes anterior asciende, sin embargo, de un dos por ciento a un tres y medio por ciento, como consecuencia también de necesidades dinerarias que se hacen sentir a la renovación de mes.

Como de costumbre, he aquí nuestros cambios más usuales: Lámparas Philips, 175-176-172-169. Unilever, 102-109-104-102. Royal Dutch, 185-190-186-184. Rubber Cult. Mij-Amsterdam, 90-94-89-90. Handelsvereening Amsterdam, 240-244-233-234. Mahles Bank, 88.

En cambios de moneda extranjera se han observado fuertes fluctuaciones. Encalmados al principio, los cursos suben sensiblemente; el franco francés ha alcanzado un nivel por debajo del punto de la exportación del oro; los cursos caen de nuevo, en el momento de la tendencia a la paridad del florin, que vuelve a mantenerse encalmada. El dólar, débil; pero volviendo a reponearse ligeramente al cierre. Con esto podemos marcar el desenvolvimiento de los precios de las principales divisas:

Libra, 8,47-8,53-8,44. Marco 59,15-59,53-59,05. Franco francés, 9,81-9,84-9,80. Franco suizo, 48,12-48,30-48,10. Dólar, 2,01-1,92-1,97.

Los aparceros de Tarragona hacen suyas las cosechas

Dicen de Tarragona que en la comarca de Gandesa, unos aparceros se han apoderado de las cosechas. Según sus manifestaciones al ser detenidos, aquellos productos los habían hecho suyos porque a ello les autorizaba la ley aprobada recientemente por el Parlamento catalán. El gobernador dió las órdenes oportunas a la Guardia civil y las cosechas que habían sido sustraídas, lograron que fuesen devueltas a sus propietarios, toda vez que aquella ley no había sido debidamente interpretada. También en Calafell y Torredembarra habían producido hechos semejantes; las autoridades lograron aclarar el término de la ley mal interpretada, sin dar lugar a incidentes desagradables.

Don Angel Riiza encuentra dos mil pesetas en el suelo

Al entrar en el Banco de Bilbao don Angel Riiza, administrador general del conde de Romanones, encontró en el suelo dos billetes de mil pesetas.

El señor Riiza los recogió y entregó en el Banco a disposición de quien acreditase ser su dueño.

A los pocos minutos apareció el propietario de los billetes perdidos.

Aparece el cadáver de un hombre que no ha podido ser identificado

Según un telegrama oficial, en Manzanares, y en el sitio denominado Cazabolsas, ha aparecido el cadáver de un hombre en una zanja. No ha podido ser identificado porque, además de no haberse encontrado documentación alguna en la ropa, le faltaba la piel de la cara, el cuero cabelludo y los ojos. La guardia civil y la Policía de Linares busca al criminal.

¡Estos laicos!

Tocar las campanas sin saber por qué

Dicen de Lérida que el cura párroco de Borjas Blancas ha formulado una protesta, en la que salva la responsabilidad del hecho de intentar tocar las campanas para la celebración de un entierro civil.

PROVINCIAS

Las maniobras navales.— El ministro regresa a Barcelona

Dicen de Palma de Mallorca que el ministro de Marina, señor Companys, regresó de la excursión, mostrándose altamente satisfecho de las atenciones recibidas durante ella.

Ha visitado la Sociedad del Casal Catalá, donde se le obsequió con un champagne de honor. En el «Almirante Cervera» fué obsequiado el ministro con un vino de honor.

El señor Companys se mostró satisfecho y agradecido a todos. Elogió el resultado de las maniobras, que dijo le han satisfecho plenamente.

Dos casas incendiadas

En Cáceres, ayer, se declaró un violentísimo incendio en las casas números 51 y 53 de la plaza Mayor, propiedad de Narciso Andada, y donde habitan varios inquilinos, por ser casa de moderna construcción y varios pisos, uno de los cuales lo ocupa el Centro Republicano Radical Socialista.

El fuego tomó desde el primer momento extraordinaria violencia, y fué necesario desalojar rápidamente las viviendas, arrojando los muebles por los balcones, y sacar los explosivos existentes en el piso bajo, por constituir un enorme peligro.

Mata a su esposa a puñaladas

En Zumárraga, Jacinto Carlos Lasán mató a puñaladas a su esposa, Flora Díez.

Al parecer, el suceso se ha producido por motivos de índole privada.

Un muerto en riña

A Málaga comunican de Cartagina que por rivalidades de orujo sostuvieron una violenta disputa los cabreros conocidos por el «Planta» y el hijo de la Rondana; pero la intervención de otros vecinos evitó que el incidente pasara a mayores.

Poco después, y cuando el «Planta» se hallaba en las proximidades del cementerio, se encontró con el hijo de la Rondana, quien le amenazó con un palo, y el «Planta», atemorizado por la corpulencia de su rival, sacó una pistola con el propósito de amedrentarlo; pero éste se abalanzó sobre él y en el forcejeo se disparó la pistola, y el

proyectil alcanzó al hijo de la Rondana, penetrándole por la boca y causándole la muerte instantánea.

El «Planta» se presentó inmediatamente a las autoridades, a las que dió cuenta de lo ocurrido.

En Zaragoza, cuando se bañaba en el río Ebro Manuel Marcos López, de veintidós años, desapareció bajo el agua.

Rápidamente se lanzó a salvarle Angel Marina Guerrero, y lo consiguió luego de arriesgados esfuerzos.

Numeroso público presenció el emocionante acto y tributó a Angel entusiastas elogios.

En Bilbao, Victor Calleja Alvarez, de treinta años, la emprendió a golpes con sus padres en un piso de la calle de Miravilla.

Los ancianos pidieron auxilio a grandes voces, y acudieron varios vecinos y dos guardias. Victor se enfrentó con éstos y los agredió, causando heridas a uno de ellos, llamado Antonio Mateos Ruiz.

El agresor, al tratar de huir, rodó por la escalera y se produjo lesiones graves.

La prensa de Cádiz publica un escrito firmado por el oficial de Carabineros don Fernando Ruiz Segallera, calificando de patraña absurda la información de «Heraldo de Madrid» sobre la evasión por el puerto de Cádiz a Canarias de dos millones de pesetas.

El oficial reta al informador con la siguiente frase:

«Si conocía la trama, ¿por qué no denunció el hecho y hubiera percibido el premio correspondiente?» Con relación a este asunto ha llegado el inspector general de Aduanas.

Dicen de San Sebastián que han quedado detenidos dos muchachos alemanes que dan la vuelta al mundo en un barquichuelo llamado «Trempe», por haberse llevado con engaños a una muchacha alemana y que luego arrepentidos la dejaron apandonada en unas rocas próximas a Igüeldo.

El padre de la muchacha presentó una denuncia por desaparición de su hija.

El barco quedó custodiado por un torpedero.

DEPORTES

EL PORTUGUES ALEJANDRO BLACK, VENCEDOR ABSOLUTO DE LA CARRERA DE LAS VI HORAS

En Guadalajara, con gran animación y extraordinaria asistencia de público se disputó sobre el Circuito de Guadalajara la carrera de velocidad de las VI Horas. La prueba, excelentemente organizada por el Moto Club de España, constituyó un éxito rotundo.

Comprendía la carrera un total de 457,136 kilómetros para las motos de fuerza libre; de 359,994 para las motos de 350 c. c., y 342,852 para las de 250 c. c. Clasificación general de la carrera.—Categoría 500 c. c.: 1, Alejandro Black, en 5 h., 3 m., 13 segundos 6/10; 2, Jorge Teixeira. Categoría 250 c. c.: 1, Iglesias en 4 h., 10 m., 1 s., 4/10; 2, Emilio Tintore.

Vueltas más rápidas.—Categoría 500 c. c.: Black, a una media de 95,500. Categoría 350 c. c.: Gili, a una media de 86,500. Categoría de 250 c. c.: Iglesias, a una media de 85.

LA UNDECIMA ETAPA DE LA VUELTA A FRANCIA — VENCE ARCHAMBAUD Y TRUEBA SE CLASIFICA EN CUARTO LUGAR

En Cannes se corrió la undécima etapa de la Vuelta a Francia sobre el recorrido Niza Cannes. Era una etapa corta, tan sólo 128 kilómetros, pero de gran dureza.

En esta etapa tomaron la salida 43 corredores. De ellos siete eran franceses, cinco belgas, cinco suizos, cuatro italianos, tres alemanes y 19 independientes.

La entrada en Cannes le hizo destacado Archambaud, que por su victoria se le bonifica con dos minutos.

La clasificación de la etapa es la siguiente: 1, Archambaud (Francia), 3 horas, 55 m., 53 s. 2, Rinaldi (primer independiente), 3 h., 57 m., 53 s. 3, Hhierbach (Alemania). 4, Vicente Trueba. Los dos en el mismo tiempo que Rinaldi.

UN TRIUNFO DE JESUS DERMIT

En Burgos se celebró una carrera nacional que clasificaba para el campeonato de España.

El recorrido era Burgos, Salas, Aranda, Lerma y regreso, con un total de 199 kilómetros. Venció Dermit, que empleó 6 horas, 37 m., 3/5, a una media de 31 kilómetros.

JOSE SANCHEZ ALGOBIA, CAMPEON DE MADRID DE PRINCIPIANTES

Ayer por la mañana, y organizada por la U. V. E. (primera región), se celebró la tercera manga de este disputadísimo campeonato en el que tanto entusiasmo ha puesto la afición madrileña, que se inicia en el ciclismo.

En esta última manga tomaron únicamente parte los clasificados en las dos mangas anteriores. Clasificación general del campeonato.—1, José Sánchez Alglobia, campeón de Madrid de principiantes.

Le siguen por este orden los siguientes corredores: Manuel Bueno, Justo Alonso, Segundo Alfonso, Antonio Viso, Emiliano Martínez, Pascual Tarancón, Francisco Hernández, Manuel Fernández, Luis Carmona, Valentín González y Julio Paños.

SE REUNE EL COMITE NACIONAL

Ayer se reunió en su local el Comité directivo de la Federación Española de Fútbol. Se señaló el día 20, a las once de la mañana, como fecha de apertura de la Asamblea anual. Se estudiaron diversas proposiciones de algunos Clubs en las que se presentan modificaciones al Reglamento.

Los directivos de nuestro fútbol estudiaron varias fórmulas para la realización de las competiciones, con objeto de que nuestros jugadores puedan asistir al campeonato del mundo que se ha de celebrar en Roma. Los acuerdos que hayan tomado los expondrán en la próxima Asamblea para que los delegados lo estudien y acuerden en definitiva.

LA COPA DE ANDALUCIA SEVILLA.—En el terreno del

Patronato, y en partido correspondiente al torneo denominado Copa de Andalucía, el Betis venció por tres a dos al Racing de Córdoba.

EL BADALONA VENDE AL BARCELONA

En Badalona se jugó un partido amistoso entre el titular y el Barcelona. Venció el Badalona por seis tantos a uno.

EL ELCHE DERROTA AL ALICANTE

ELCHE.—En partido amistoso el Elche venció al Alicante por dos a cero.

LA COPA DE LA EUROPA CENTRAL

VIENA.—En partido de la Copa de la Europa Central, Austria ha derrotado al Juventus por tres tantos a cero. El resultado ha causado gran sensación en Italia, porque se creía que nadie podría ganar al Juventus.

LA II VUELTA AL RETIRO

Ayer se celebró la final de las eliminatorias de la II Vuelta al Retiro, que terminó con el triunfo de Miguel Lozano y la Ferroviaria. Mucho público acudió a la salida, que se efectuó a las nueve de la mañana. El equipo de la Ferroviaria hizo una magnífica carrera, adjudicándose el triunfo individualmente y por equipos.

EL RAYO SIGUE CLASIFICANDOSE PARA EL CAMPEONATO DE ESPAÑA

Ayer por la mañana se celebró un partido de «basket-ball» entre el Rayo y el América. Venció el Rayo por 37 a 7.

EL GRAN PREMIO DE BELGICA LO GANA NUVOLARI

En Bruselas, en el circuito de Spa Francorchamps se ha disputado el Gran Premio de Bélgica, en el que han debutado los nuevos «Bugatti» de dos litros ochocientos. Ha sido una ruda batalla entre Nuvolari con su «Alfa-Romeo» y Varzi, que corría con un «Bugatti» del nuevo modelo.

La lucha se resolvió favorablemente a Nuvolari.

Sucesos

UN GUARDIA DE ASALTO HERIDO EN UNA RIÑA

Esta madrugada, por cuestión de mujeres, promovieron un formidable escándalo en la Avenida de Pi Margall Santos Martín Morato, de veintiseis años, domiciliado en Tres Peces, 7, y Juan Suárez Pérez, guardia de Asalto, resultando este último con una herida en la región occipital, y el primero con una contusión en la mano derecha. Ambos fueron detenidos.

NI EN LAS ACERAS HAY SEGURIDAD

A las nueve de la mañana de ayer penetró en la calle de Carretas, procedente de la plaza del Angel, el auto 13.223 S., que iba conducido por Simón Tineón. Al llegar frente al teatro Romea, estuvo a punto de chocar contra una de las columnas del tranvía, y para evitarlo el conductor viró tan violentamente que el coche se estrelló contra el cierre metálico del teatro, destruyéndolo.

El coche alcanzó a los transeúntes Teodomiro Villalón y Ricardo García, produciéndoles lesiones, que afortunadamente no eran graves, de las que fueron asistidos en la Casa de Socorro del Centro. El conductor del auto fué detenido.

UNA PUNALADA

En la calle de Canarias disputaron ayer tarde Santiago Esteban Corral, cabo del Ejército, y Gregorio de Canillo Villarrubia. De las palabras pasaron a los hechos, y Santiago asestó a Gregorio una punalada. El agresor fué detenido y el herido fué trasladado al Equipo Quijurgico.

SUICIDIO

En la mañana de ayer se presentó en la Comisaría del distrito del Centro José Fernández Pin a denunciar que una hermana suya llamada Hortensia, que prestaba servicio de cocinera en una casa de

la calle del Arenal, había desaparecido del domicilio de sus señores en condiciones misteriosas. Posteriormente se presentó en dicho centro policíaco el portero de la finca para comunicar que al abrir el piso segundo de la casa, que está deshabitado, había descubierto el cadáver de Hortensia pendiente del termostato.

La suicida habíase anudado una cuerda a la garganta y se ahorcó dejándose caer del fogn.

CAIDA

Micaela Sinansia salió de Madrid ayer con su familia y unas amigas para pasar el día en Cercedilla. Una vez en el campo, armaron un columpio, y cuando Micaela estaba en él la cuerda se partió y Micaela cayó al suelo.

Del perance resultó con la fractura del codo izquierdo.

ATROPELLO

Robustiano Rodríguez Ramírez, de treinta años, salió ayer de excursión con otros amigos, y cuando Robustiano se encontraba en la cuneta, un auto que se despidió se le vino encima, dándole tan fuerte «petazo», que salió lanzado algunos metros.

Recogido y traído al Equipo Quijurgico de Madrid, los doctores Valdovinos y García Caballero, el practicante señor Lagunar, hubieron de asistirle de numerosas erosiones y contusiones en todo el cuerpo, fractura de la cadera derecha y «shock» traumático.

Dada la gravedad del herido quedó hospitalizado en dicho benéfico establecimiento.

CHOQUE DE AUTOS

En la plaza del Callao chocaron ayer dos autos, y tan violento fué el encontronazo que tres personas que ocupaban uno de ellos, salieron despedidas.

Se nombran Dolores Gámez, de cuarenta y un años, casada, con domicilio en Veñónica, 5; María de Santiago, de veinticinco años, y su esposo, Pedro Gámez, naturales y vecinos de Linares, que se encontraban pasando unos días en Madrid.

Los tres heridos pasaron a la Casa de Socorro del distrito del Centro, con magullamiento y numerosas contusiones.

NECROLOGIA

En Redondela, y a los ochenta y cinco años de edad, ha fallecido cristianamente don Eulogio Padín y Padín, padre de nuestro querido amigo, el distinguido escritor y jefe de Hacienda, don Ernesto.

En Redondela, y a los 85 años de edad, ha fallecido cristianamente, don Eulogio Padín y Padín, padre de nuestro querido amigo, el distinguido escritor y jefe de Hacienda, don Ernesto.

La muerte del señor Padín ha producido hondo sentimiento en todas las clases sociales de aquella localidad, en donde era altamente estimado por sus raras cualidades de honradez, rectitud y bondad.

Hombre de grandes simpatías, gozaba de excepcional prestigio, y la amabilidad de su trato ejercía una irresistible atracción en cuantos le trataban.

A toda su distinguida familia, y especialmente a su referido hijo, don Ernesto, inspirado poeta gallego, enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

La Ciudad de Venecia

Proveedor de la Administración del Crédito Militar

Comercial

ATOCHA, 57 Y 59. Diez meses de crédito.

Camisería.	Paraguas.	Toallas.
Corbatería.	Colchas.	Mantelerías.
Pañolería.	Edredones.	Tela sábanas.
Pijamas.	Manías.	Sábanas de baño.
Géneros de punto.	Tapetes.	Juegos de cama.
Ligas.	Mantones.	Jerseys.
Tirantes.	Colchones (telas).	Piezas tela blanca.

Sastrería Militar y de Paisaño

Precios sin competencia

Corcho Hijos S. A.

Fábrica de Aparatos Sanitarios

SANEAMIENTOS - CALEFACCIONES - COCINAS DE TODAS CLASES

Proveedores del Ejército, de las Marinas y de los Ferrocarriles Españoles.

Casa en Madrid: RECOLETOS, 3

¿CALLOS?

En tres días extirpa totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE GALLO Y JUANETES el patentado

Ungüento mágico

Rechaza las imitaciones

En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas

Farmacia Puerto.-Plaza San Ildefonso, 4.-Madrid

El expreso Madrid-Coruña Dos muertos y cuarenta y siete heridos en un descarrilamiento

UN TELEGRAMA OFICIAL DEL GOBERNADOR DE LA CORUÑA DA LOS DETALLES DEL SUCESO

«Confirmando noticias telefónicas, aproximadamente a once horas hoy, tren expreso descendente número 45, al llegar kilómetro 507 a la entrada túnel de Leiras, entre estaciones Curtis y Cesures, esta provincia, descarrilaron coches furgón, correo y uno de tercera, cayendo los tres completamente destruidos, continuando máquina hasta estación Cesures y resto convoy detuvo en entrada túnel por actuar de freno coche segunda ya en cabeza y descarrilado, resultando muerto lugar accidente Manuel Mendoza Catalá, de cuarenta y seis años, viajante de Valencia, a cuya familia comunicó se fallecimiento.

Organizados rápidamente trenes socorro, fueron transportados toda urgencia y cuidado a esta capital distante una hora, donde se dispusieron todos elementos necesarios que actuaron con notable celo, entre ellos, los dueños coches alquiler.

LISTA DE HERIDOS

Los heridos habidos, que inmediatamente fueron hospitalizados y atendidos, son los siguientes:

Florencio Sanjurjo Fernández, de veintidós años, soldado Regimiento Caballería número 6, en Vitoria, leve; Tomás Domínguez Fernández, treinta y nueve años, de Intendencia, su residencia Ceuta, leve; Pedro Esmoris Gómez, veintiséis años, guardia civil sexto Tercio, de escolta tren, grave; Faustino Peña Cavans, treinta y siete años, guardia civil sexto Tercio, escolta tren como anterior, leve; Santiago Marina Ramos, soldado regimiento Caballería número 6 en Vitoria, leve; Francisco Ferreiro Domínguez, veintidós años, de Ferrol, soldado regimiento Infantería número 3 en Oviedo, leve; con pronóstico reservado los siguientes: Antonio Ciranqui Martínez, redentorista Navarra; Germán Cerdeira Crespo, estudiante Medicina de Coruña; Andrés Rodríguez Ponte, de Fradey; Julio Juefo Valles, de Tolosa, marinero Armada; María Fernández González, de Oviedo; Hilario Fernández Pedregal, de Oviedo; Florencio Gilde, Coruña; Enrique Rodríguez Díaz, de Coruña; Juan Aparicio López, de Valencia; Juan Vaoblek, de

Holanda; Edelmira Alonso Fernández, de Coruña; Dionisio Fernández Trevejo, de Barcelona; María Fernández Miranda, de Coruña; Gonzalo Pérez, de Bilbao; Valentín Blanco Blanco; José Villaverde López, de Estrada; Antonio Vila Martín, empleado, Madrid; Bernardo Espiñeira García, de Puentedeume; Alvaro González González, de San Clodio; Francisco Durán, de Arés, fogonero mercante; Carlos Ponte, de Valencia, jornalero; Nicasio Herranz, conductor del coche furgón.

Juan Fernández Martínez, de Valladolid, empleado ferrocarril; Emilio Gullynt, de Francia, negociante; Emilio García, sexagenario, de Coruña, fallecido en el Hospital; Angel Méndez García, de Coruña; Manuel Fernández, de Incio; María Luisa Alonso Fernández; Luis Rego Vaamonde, de Ortigueira; María del Carmen Rego, de Ortigueira; Luis Pascual, Josefa Rego, América García Macías, de Coruña, hija del fallecido Emilio García; Blanchoy Louvis, de Santiago; Alfredo Hevia Menéndez, de Gijón; Ramón Astray, de Lugo; Manuel Salgado, de Madrid; Jaime Villares, Antonio Méndez Zapata, de Coruña; Santiago Marín Ramos, de Coruña; Jesús García, de Coruña; Julián Gómez Pinto, de Madrid; Manuel de Casas y Eduardo Alcalá, ambulantes Correos, el primero grave y leve el segundo.

LAS CAUSAS

Al tener las primeras noticias, dispuse todo lo necesario, esperando heridos que traían trenes socorro, trasladándome acto seguido lugar suceso, donde hallábase Juzgado instrucción Betanzos, practicando diligencias. La vía quedó libre a las cuatro y media de la tarde.

Causas descarrilamiento, sin que por ahora pueda asegurarse nada, parece ser rotura de algún atalage frenos coche furgón (a juzgar huecos rozamiento observarse en la vía y quizás exceso velocidad para ganar retraso, que dada pendiente vía dicho punto y curva pronunciada pudo ocasionar descarrilamiento dichas unidades. He dejado establecido servicio vigilancia y custodia equipajes y correo.

De Toros

MADRID.—Con mucho calor y media entrada, se celebró la novillada anunciada, en la que se lidiaron toros de Galache, pequeños, pero que cumplieron.

Gitanillo de Triana II fracasó en sus dos toros. Toreó distanciado e hizo faenas miedosas, entre acosones y desarmes. Mató de varias puñaladas huyendo, lanzándose de cabeza al callejón. Oyó broncas y un aviso. Se retiró a la enfermería con una ligera lesión en un dedo, no reparaciendo.

Diego de los Reyes toreó embarrullado. Hizo una faena efectiva a su segundo. Lo mató de media estocada atravesada y se le otorgó la oreja, con protestas.

Al quinto lo mató de un bajonazo y varios descabellos. Niño de la Estrella toreó de capa estrechándose mucho. Hizo faenas valientes y que fueron jaleadas por el público. Resultó empuinado repetidas veces. Saliendo ileso. Matando, bien. Fué ovacionado y cortó la oreja del tercero de la tarde.

CARABANCHEL.—Novillos Pateta,

de Cruz del Castillo, buenos. Mejías, valiente con capote y muleta y decidido con la espada. Ovacionado.

El Soldado, regular en su segundo y bien en el quinto, al que banderilleó y toreó de muleta muy bien. Una estocada pesucera y descabello. Oreja, con protestas.

Formalito, voluntarioso. Muy desentrenado. Cumplió.

TETUAN.—Novillos de Llorente, difíciles. Niño del Barrio, superior con la capa y con las banderillas. Con el estoque fué breve. Ovacionado.

Rondeño, valiente, aunque atropellado. Al quinto lo mató de media defectuosa. Cortó la oreja, motivando protestas, por lo que la arrojó al suelo.

García Romero, desgraciado, derrochando pánico e ignorancia. Péximo matando. Oyó avisos y broncas.

EN PROVINCIAS

BARCELONA.—Toros del conde de la Corte y de Lalanda, buenos. Marcial, bien toreando y banderilleando. Aceptable matando. Fué aplaudido.

Manolo Bienvenida, superior con la capa y con las banderillas. Hizo faenas inteligentes. Breve con el estoque. Ovaciones.

Ortega, bien en conjunto en uno, y regular en el otro. Gallardo, bien en el cuarto y deficiente en el octavo.

PAMPLONA.—Tercera corrida de feria. Un llenazo. Los toros de Villamarta, cumplieron. Villalta no pasó de regular, aunque mató con decisión.

Barrera superior con la capa y con la muleta; regular matando. Fué aplaudido.

Carnicerite de Méjico alcanzó un éxito planoroso. Toreó y banderilleó valentísimo. Hizo faenas metido entre los pitones, intercambiando adornos. Música. Superior matando. Ovaciones delirantes, cuatro orejas y dos rabos. Salió en hombros entre aclamaciones.

Domínguez, bien con el capote, regular con la muleta y desafortunado con la espada.

NIMES.—Toros de Sotomayor, buenos. Márquez decepcionó. Lances distanciadados. Banderilleó aceptablemente. Faenas vulgares y mal matando.

Corrochano, bien en uno, superior en el otro, sobresaliendo faena de muleta. Certero al matar. Ovacionado y oreja.

Laserna gustó toreando con capote y muleta. Al tercero lo mató muy bien. Oreja. En el otro, regular.

VALENCIA.—Novillos de Torvar, buenos, terciados. La Cal, vistoso toreando y deficiente matando.

Cerdá toreó y banderilleó bien, sobresaliendo en la labor al quinto. Oreja.

Madriñeto, aceptable en el tercero, y superior en el sexto, del que cortó la oreja.

MANRESA.—Novillos de Contreras, buenos. Obón, valiente. Periche, superior en conjunto. Ovaciones y orejas.

CARTAGENA.—Novillos de Letona, mansos. Perete, desigual. Niño de la Alhambra, bien. Resultó cogido sin consecuencias. Ovacionado.

Eliseo Capilla, mal.

MARIA ISABEL.—A las 6,45 y 10,45, El refugio. VICTORIA.—A las 6,45 y 10,45, La flor de Hawái. COMEDIA.—A las 10,45, Santa Teresita del Niño Jesús.

FUENCARRAL.—A las 6,45, y 10,45, El ama. CERVANTES.—A las 7 y a las 11, Un grito en la noche. ZARZUELA.—A las 6,45 y 10,45, variedades: Jaspá, Maruja Morera, Soledad Miralles y Ofelia de Aragón. PAVON.—A las 7 y a las 11, Pateta.

De Barcelona

Detenidos por recaudar fondos con propósitos sospechosos

Dicen de Barcelona que José Cabré Crehuet y José Salas Corominas, detenidos en la Ronda de San Pedro cuando trataban de recaudar fondos para la fundación de un diario de defensa social de Barcelona, hacíanse pasar por comandante y capitán del Ejército. Registrados convenientemente se les ha encontrado documentos comprometedores y un talonario de recibos, en cuyas matrices aparecen como donantes de cantidades para aquella suscripción, importantes personalidades de Barcelona, especialmente ex títulos nobiliarios. Los detenidos recorrieron, de una manera preferente, las casas donde se había cometido algún atraco y decían, para lograr engrosar aquella suscripción, que muy en

breve iba a hacerse un movimiento para terminar radicalmente con la situación social en esta capital.

Del interior de un automóvil es sustraído un maletín que contenía valiosos objetos

Frente al convento de los Padres Escolapios, sito en la Ronda de San Antonio, fué sustraído del interior de un automóvil un maletín que contenía importantes objetos pertenecientes a dos religiosos de aquella Orden, que acababan de desembarcar procedentes de la isla de Cuba. La Policía trabaja activamente para descubrir a los autores del robo.

Dos heridos gravísimos

Se reciben noticias del pueblo de San Juan de Molinillo (Avila) dando cuenta de que por cuestiones políticas existen resentimientos contra una familia apellidada Andrino.

Anoche cuatro individuos esperaron a que pasaran por una de las calles del pueblo dos hijos de Bonifacio Andrino, y después de violenta discusión se originó una reyerta, resultando gravísimamente heridos a tiros ambos hermanos.

Los agresores fueron detenidos por la Guardia civil.

XXV aniversario de la Feria de Viena

Del 3 al 10 de septiembre tendrá lugar la Feria de Otoño en Viena, la que se celebrará como 25.º aniversario de la Feria de Viena de manera especialmente solemne.

El número de los expositores sobrepasa en muchos ramos al de la misma época del año pasado.

Sindicato de Publicidad. Barbieri, 8.

DE ESTADO

Según noticias recibidas en el ministerio de Estado, el cónsul de España en Nueva Orleans, don Luis Careaga, ha donado a la Universidad una reproducción en colores del célebre mapa del ilustre cartógrafo y explorador español, Juan de la Cosa, que se conserva. El original del citado mapa se conserva en el Museo Naval de Madrid.

También se ha remitido a la referida Universidad y por conducto de la Junta de relaciones culturales de este Ministerio una colección completa de las obras de don José Ortega y Gasset, y 17 novelas del ilustre escritor don Pío Baroja.

El Instituto del Vino

Con asistencia del subsecretario de Agricultura, don Darío Marcos, se verificó esta mañana el acto de

la toma de posesión de todos los funcionarios del nuevo organismo nacional del Instituto Nacional del Vino.

El señor Marcos pronunció breves palabras, exhortando a todos los funcionarios al cumplimiento de su deber, porque de ellos depende que el Instituto tenga la eficacia que es de desear.

Por todos los sectores agrícolas asistió el vocal delegado, presidente de la Confederación de Viticultores, señor Tarín.

El Instituto se dividirá en las cinco sesiones siguientes: Primera, asuntos generales. Segunda, Producción y Comercio interior. Tercera, exportación. Cuarta, Alcoboles y Tributos, y quinta, Propaganda.

En el mismo edificio, que se halla situado en la Plaza de la Lealtad, 3, se instala también el servicio de la represión de fraudes.

La representación de España en el XXI Congreso Internacional de Estadística

Defiriendo a la indicación oficial del Gobierno mejicano, formará parte de la representación de España en el XXI Congreso Internacional de Estadística, que se celebrará próximamente en Méjico, nuestro querido compañero en la Prensa don Antonio de Miguel.

El señor De Miguel ha sido especialmente invitado por el Gobierno mejicano como miembro titular del Instituto Internacional de Estadística de La Haya, en unión del señor Vandellós, el otro miembro español del referido Instituto, director actual del Instituto de Investigaciones económicas de Barcelona. Formará también parte de la Delegación el señor Fernández Vivanco, alto jefe de Estadística.

CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

La Constancia
Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto, Camisería.
MÁLAGA
Marqués de la Panocha, 47, 1.º

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.
ANTONIO URAIN
Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1
- MADRID -
En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

Casa FAJARDO
RELOJERIA
Mayor, 4, 1.º - MADRID
Cima Longines y Dessy
Ventas a plazos y contado
Proveedores de la Guardia Civil

LA FOTO-ELECTRICA
JUAN RUIZ ARIAS
10, Fuencarral, 10. MADRID
Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

LA CONFIANZA
Fábrica y almacén de calzado, leguis, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases.
Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.
HIJOS DE MIGUEL PRADOS
Luis de Valdezquez, núm. 2 MÁLAGA

Flores y Coronas artificiales y naturales
Flérida
AZAHAR, SEMILLAS Y APRESTOS PLANTAS NATURALES Y VIVIFICADAS
Exportación a provincias
Adorno de iglesias, teatros y salones
TELEFONO 95418 UNICO DESPACHO:
Calle de la Cruz, 14. - MADRID

Reservado para el BANCO HIPOTECARIO

Casa Jiménez
Aparatos fotográficos, cinematográficos. Joyería. Relojería, Bisutería, Mantones de Manila, artículos para regalos, mantillas y abanicos
Preciados, 58 y 60 - MADRID
(A los señores militares se les hace un descuento de un cinco por ciento)

Casa M. Navarro
PROVEEDORA DE LA ADMINISTRACION DEL CREDITO MILITAR COMERCIAL (MINISTERIO DE LA GUERRA), Y DE LA INSTITUCION COOPERATIVA PARA FUNCIONARIOS DEL ESTADO, PROVINCIA Y MUNICIPIO.
RELOJERIA ECONOMICA Y DE LUJO, DE TODAS CLASES, DE LAS MEJORES MARCAS
A PLAZOS AL CONTADO
Arenal, 16 y 18. Entresuelo. Madrid

RESERVADO PARA CASA VICKERS

MARTE Barbieri, 8. MADRID Apartado 436
Precio de suscripción DOS PESETAS al mes
BOLETIN DE SUSCRIPCION
Don
Cuerpo
empleo
pueblo
provincia
desea suscribirse a este periódico a partir de
(fecha y firma)

FERRERA
GRABADOR EN METALES
- CASA FUNDADA EN 1870 -
Fábrica de Sellos de Caucho (UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)
TENAZAS Y PLOMOS PARA PRECINTAR - PLACAS ROTULADAS DE LATON Y PORCELANA
Carretas, 41, (frente a Romea)
Teléfono 17601 : MADRID

FÁBRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL
FUENCARRAL 27 MADRID
CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ

Anúnciese en este periódico